
Denken Sie, dass Sie im Alltag selbst genug 
dafür tun, um den Klimawandel zu bremsen?

Im Auftrag des Hessischen Ministeriums für Umwelt, Klimaschutz, Landwirtschaft 
und Verbraucherschutz wurden 506 Hessen ab 14 Jahren (repräsentativ nach Alter 
und Geschlecht) durch YouGov im August 2018 online befragt. 

www.klimaschutzplan-hessen.de

ja

nein

Nicht zutreffend – Ich bin nicht der Meinung, dass ich 
persönlich den Klimawandel bremsen kann oder muss.

Weiß nicht / keine Angabe

38 %

10 %

35 %

17 %

10 %



Was muss Ihrer Meinung nach passieren, damit 
mehr Menschen im Klimaschutz aktiv werden? 
(Mehrfachnennung möglich)

Im Auftrag des Hessischen Ministeriums für Umwelt, Klimaschutz, Landwirtschaft 
und Verbraucherschutz wurden 506 Hessen ab 14 Jahren (repräsentativ nach Alter 
und Geschlecht) durch YouGov im August 2018 online befragt. 

www.klimaschutzplan-hessen.de

59 %

50 %

30 %

19 %

13 %

5 %

Es muss noch mehr und / oder besser über 
klimaschonendes Verhalten informiert werden.

Es muss noch mehr und / oder besser über 
die Folgen des Klimawandels informiert werden.

Klimaschädliches Handeln, wie bspw. Autofahren 
oder der Kauf von importierten Lebensmitteln,

muss teurer werden.
Die Folgen, wie bspw. lang anhaltende Hitzewellen 

oder Starkregenereignisse, 
müssen noch häufiger werden.

Sonstiges

Ich denke nicht, dass mehr Menschen im Klimaschutz 
aktiv werden, auch wenn sich etwas ändert.

Weiß nicht / Keine Angabe

7 %



Welche Hürden sehen Sie persönlich, etwas bzw. 
noch mehr gegen den Klimawandel zu tun? 
(Mehrfachnennung möglich)

Im Auftrag des Hessischen Ministeriums für Umwelt, Klimaschutz, Landwirtschaft 
und Verbraucherschutz wurden 506 Hessen ab 14 Jahren (repräsentativ nach Alter 
und Geschlecht) durch YouGov im August 2018 online befragt. 

www.klimaschutzplan-hessen.de

Es fällt schwer, Gewohnheiten zu ändern. 

Ich weiß zu wenig darüber, wie ich mich 
im Alltag klimaschonend verhalten kann. 

Es ist zu teuer.

Es ist zu aufwändig.

Ich schätze die Folgen des Klimawandels 
als nicht so groß ein, dass ich etwas bzw. 

noch mehr in meinem Alltag ändern müsste.

Sonstiges

Ich sehe keine speziellen Hürden.

Weiß nicht / Keine Angabe

39 %

26 %

21 %

14  %

6 %

6 %

18 %

5 %



Welche Aspekte erleichtern es Ihnen Ihrer 
Meinung nach, klimaschonend zu handeln? 
(Mehrfachnennung möglich)

Im Auftrag des Hessischen Ministeriums für Umwelt, Klimaschutz, Landwirtschaft 
und Verbraucherschutz wurden 506 Hessen ab 14 Jahren (repräsentativ nach Alter 
und Geschlecht) durch YouGov im August 2018 online befragt. 
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Wenn ich weiß, dass der Effekt 
(z. B. im Sinne von CO2-Einsparungen) groß ist. 

Wenn ich dadurch Geld spare.

Wenn es gut für meine Gesundheit ist.

Wenn ich dabei auf nichts verzichten muss.

Wenn es mir Spaß macht.

Sonstiges

Ich sehe keine speziellen Aspekte, die dies erleichtern.

Weiß nicht / Keine Angabe

51 %

28 %

3 %

9 %

6 %

24  %

4 8 %

51 %



Welche Folgen des Klimawandels werden 
Sie in 20 Jahren am stärksten betreffen? 
(Mehrfachnennung möglich)

Im Auftrag des Hessischen Ministeriums für Umwelt, Klimaschutz, Landwirtschaft 
und Verbraucherschutz wurden 506 Hessen ab 14 Jahren (repräsentativ nach Alter 
und Geschlecht) durch YouGov im August 2018 online befragt. 
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Hitzebelastung 

Unwetter (z. B. Sturm, Starkregen)

Dürren

Wasserknappheit

Gesundheitsgefahr durch 
z. B. neue Stechmückenarten

Veränderung des Geschmacks von 
Lebensmitteln (z. B. Wein wird süßer)

Sonstiges

Keine dieser Folgen wird mich betreffen

Weiß nicht / Keine Angabe

72 %

65 %

56 %

56%

10 %

36 %

6 %

4  %

6 %


